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«Росток» №1
Газета школьного лесничества МАОУ «Викуловская СОШ №1»
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Росток - это…

Школьное лесничество «Росток» - это объединение школьников,  увлеченных единым делом - изучением природы Викуловского района. Ребята с 1 по 11 класс занимаются сбором шишек в лесах  и их переработкой, пишут исследовательские работы, проводят  акции, конкурсы, игры, изготавливают  кормушки и скворечники для птиц, выращивают  лесные культуры, участвуют в мастер-классах,  практических занятиях по посадке и выращиванию лесных культур, выпускают стенгазеты и  многое другое. Руководит  школьным лесничеством  Сергеева Оксана Сергеевна, учитель биологии и географии, активное участие в работе школьного лесничества принимают представители Викуловского лесничества. 

Запланированные мероприятия  проводят  все члены школьного лесничества. У нас интересно! Мы вас ждем!
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                                                                      Плюхина Кристина, 7«А» 
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                         Первая встреча
 
13 февраля в наше школьное лесничество «Росток» пришли сотрудники Викуловского лесничества Шевелёв Г.А, лесничий, и Строкин А.В, главный специалист отдела «Викуловское лесничество». Они рассказали нам о лесничестве, истории возникновения организации, о людях, которые работают и работали на страже наших лесных богатств. Мы узнали, какие деревья растут на территории Викуловского района, что означает выражение «красный лес».       Оказывается, на территории нашего района есть «Викуловский» заказник, где нельзя собирать разные лекарственные травы и даже шишки, не говоря уже о вырубке деревьев.
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Все мы с интересом слушали рассказ гостей. Было интересно узнать, как это быть лесничим, жить в лесу, - это одновременно захватывает и ужасает.

 Ответив на наши вопросы и закончив свой рассказ, сотрудники лесничества подарили нам увлекательные книги о лесах нашего района.

                                                                          Боровикова Настя, 7 «А» 
            История  возникновения
Организован  Викуловский лесхоз был в 1994 году.  Первоначально он делился на 3 лесничества:

1) Викуловское 

2) Таволжанское (с.Каргалы)  

3) Викуловское - сельское.

Но в 2010 году произошло их объединение в одно лесничество с площадью 260 тыс. га.

Возглавляли Викуловское лесничество в разные периоды А.В. Загребин, В.Б. Дробышев, С.С. Плесовских.  На данный момент  руководит лесничеством Владимир Николаевич Плёнкин.

 
На территории Викуловского района произрастают сосна, берёза, осина, ива древовидная, ель, пихта, кедр, липа. В основном это спелые и перестойные леса (40,2%),  средневозрастные леса (29,5%), молодняки (25,1%).  

Викуловское лесничество - это  40 человек, работающих по восстановлению и охране лесных богатств нашего района.

 
На территории  лесничества находится  Государственный комплексный зоологический заказник регионального значения «Викуловский» в Рябовском муниципальном образовании, созданный 27 декабря 1984года. Некоторые животные этого заказника занесены даже в Красную книгу  Российской Федерации. Охраняемые виды: лось, кабан, бурый медведь, бобр речной, косуля, норка, заяц - беляк, лисица, росомаха и многие другие виды. Они нуждаются в нашей защите.

                                                                            Шаталина Дарья, 7 «А»
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Ура! Конкурс!
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 Волшебница Зима
Январь в школе №1 запомнился фотоконкурсом «Волшебница- зима», организованным школьным лесничеством «Росток»,  в котором  приняло участие 167 работ, представленных детьми с 1 по 11 класс, их родителями и учителями.

 
Фотоработы были представлены  в двух номинациях. В номинацию «Зимняя лирика» отобрали фотографии растений, животных и  зимних пейзажей в целом, а в номинации «Человек и зима» участвовали фотографии, носившие социальный характер. Членами жюри, в состав которого вошли члены школьного лесничества «Росток», учащиеся и учителя школы Красикова А., Власова А., Сергеева А., Валова П., Гетманова В., Камагоров М., Красикова Л.А., Горбунова Н.В., Сергеева О.С., была выполнена невероятно сложная задача, ведь оценивать чужой труд очень сложно. По итогам конкурса в школе оформлена выставка фоторабот, на которой представлены самые запомнившиеся, красочные и оригинальные фотографии. На школьных линейках победителей и призёров конкурса наградили грамотами и сладкими призами.  Поздравляем всех победителей и участников, желаем много новых фотопобед.


Сергеева Анастасия, 9 «А» 

Гость наших лесов – Кедр Сибирский
Кедр сибирский (кедровая сосна сибирская) - дерево высотой до 40 метров, диаметр ствола до 1,5 - 2м. Крона у молодых деревьев остропирамидальная, у взрослых - широкораскидистая, часто многовершинная. Ветвление мутовчатое. Кора на молодых стволах и ветвях пепельно-серебристая,  в дальнейшем трещиноватая, серо-коричневая. Плодоносит лишь верхняя часть кроны протяженностью 1-1,5 м (редко до 2 м). Корневая система стержневого типа с распростертыми боковыми корнями.

        Растет медленно, живет 300-500 лет, некоторые деревья до 500-800 лет. В урожайный год одно крупное дерево дает до 1000-1500 шишек. Кедровая сосна сибирская - порода резко континентального климата. В зрелом возрасте светолюбива. Растет на самых разных почвах. Плохо переносит загрязнение воздуха дымом, пересадку во взрослом состоянии. Древесина легкая, мягкая, розовая - желтая, красивой текстуры, ароматная. Распространена сосна в горах и на равнине. Введение кедра в насаждения повышает их прижизненную продуктивность и долговечность.

     Сибирский кедр относится к теневыносливым древесным породам. По сравнительной шкале он менее теневынослив, чем ель, но значительно превосходит сосну. Академик П.С.Паллас писал, что этот вид деревьев произрастал на болотах и поднимался высоко в горы. Профессор Б. В. Гроздов отмечал рост сибирского кедра на почвах вечной мерзлоты.
      Сосна кедровая сибирская, кедр сибирский являются ценной лесообразующей породой России, ареал которой занимает два материка: северо-восток европейской части, Западную и Восточную Сибирь, частично выходит за пределы России в Северную Монголию и Китай.  Сокращение ареала кедра в Западной Европе связано с распространением широколиственных лесов и вытеснением кедра в верхние пояса Альп и Карпат
                     Камагоров Максим, 7 «Б» 



               В лес за шишками
В тёплый, погожий, безветренный  денёк 20 февраля ребята из школьного  лесничества «Росток» совместно с лесничими Викуловского лесхоза посетили Балаганские сосновые насаждения, где провели час за увлекательным делом -  сбором шишек.

- Мне очень понравилась поездка за шишками,- рассказывает Исаева Диана, - потому что там я зарядилась массой положительных эмоций и отлично провела время со своими друзьями.

- Мои впечатления от поездки,- говорит Камагоров Максим,- это одни положительные эмоции. В лесу я научился правильно выбирать нужные шишки, подышал свежим воздухом и пообщался с другими ребятами.

- Поездка запомнилась, - делится своими впечатлениями Сергеева Оксана Сергеевна, руководитель школьного лесничества,- ясным зимним днём, в воздухе которого витал запах весны, белоснежным снегом, что блестел на солнце, запахом ели и сосны. В предвкушении поездки долго думали о том, как мы сможем собирать шишки с  деревьев, а оказалось всё просто и удобно. Сопровождающие нас лесничие показали приспособление в виде палки с крючком, при помощи которого мы нагибали ветви сосны и легко собирали шишки. Весь урожай шишек члены лесничества разместили на подоконниках кабинета №28. Теперь все ученики могут услышать потрескивание раскрывающихся шишек, ощутить их приятный аромат  и увидеть семена сосны. В дальнейшем мы планируем вырастить из этих семян сеянцы сосны и посадить именные деревья. 
                                   Сергеева Анастасия, 9 «А» 
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