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· «Это было в Донбассе». Снят в 1945г. Повествует о юных защитниках Донбасса, боровшихся против оккупантов.
· «Орлёнок».  Снят в 1957 году. Посвящён юному партизану Вале Котко (прототип Вали Котик).
· «Улица младшего сына».  Снят в 1962 году. Экранизация одноимённого романа Льва Кассиля и Макса Полянского, посвящённого пионеру-герою Володе Дубинину.
· «Пятёрка отважных». Снят в 1970 году. Повествует о подвиге юных партизан в охваченной войной Белоруссии.
· «Зелёные цепочки» Снят в 1970 году на Ленфильме. Пионеры помогают чекистам разоблачить немецких агентов в осаждённом Ленинграде.
· «Всадники». Снят в 1972г. на Одесской	 киностудии. Подростки сначала спасают породистых лошадей в конезавода, А затем помогают «окруженцам».
· «Пятнадцатая весна». Снят в 1972 г. Посвящён подвигу Саши Чекалина, застрелившего немецкого офицера.
· «В то далёкое лето». Снят в 1974г. Повествует о подвиге во время Второй мировой войны ленинградской партизанки Ларисы Михиенко.
· «Хлеб детства моего». Снят в 1977г. Повествует о детях войны. В 1643году подростки освобожденной от немцем деревни разминировали поле ржи и дали возможность односельчанам провести жатву.
· « Сто первый». Снят 1982г. Повествует о истории «сына полка» Вовы Диденко, деревенского мальчика, ставшего во время Великой Отечественной войны воспитанником взвода разведки.
· «Долгая память». Снят в 1985году. О пионере-герое, 
разведчике  Володе Дубинине и др.
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