[bookmark: _GoBack]Родители школьников могут принять участие в профориентационном проекте «Билет в будущее» и пройти специальный курс
В рамках проекта «Билет в будущее» создан курс «Родители в теме», который поможет родителям лучше ориентироваться в мире современных профессий и самое главное, понимать свою роль и помощь в выборе ребенку: где ему нужно помочь, где не мешать в том выборе, который он делает, а самое главное – дать те инструменты, которые можно для этого использовать.
Курс состоит из 5 модулей. 
В первом модуле разбирается многообразие профессий и современные траектории развития карьеры. 
Во втором родители узнают о том, какие этапы профессионального самоопределения проходит подросток, как поддержать и помочь ему на этом пути, и что важно знать о подростке родителю и подростку о себе самом для грамотного выбора будущей профессии. 
В третьем модуле родители подробно изучат тренды и актуальное положение дел на рынке труда, узнают о перспективных профессиях и отраслях экономики, необходимых навыках, а также о том, как корректно говорить с ребенком о будущем. 
Четвертый модуль посвящен изучению основных стратегий построения образовательной траектории. Участники познакомятся с вузами и колледжами страны. 
В рамках завершающего модуля родители получат инструменты для формирования плана действий для поддержки ребенка в самоопределении. 
Пройти курс в формате видеоуроков можно бесплатно в любое удобное время. В процессе обучения будут предложены семейные тесты, чек-листы и планировщики.
Все материалы опубликованы на официальном сайте проекта «Билет в будущее» по ссылке https://bvbinfo.ru/for-parents.
