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Выбрать профессию – просто!

Хорошим помощником в вопросе выбора профессии является федеральный проект профориентации «Билет в будущее». Он позволяет ребятам познакомиться с работодателями и пообщаться с профессионалами своего дела, увидеть процесс работы и ощутить интерес к профессии. А заодно можно узнать из первых рук, как попадают в профессию, какие есть траектории развития, возможности роста. Такие экскурсии осуществляются в рамках проекта каждой школой – участником «Билета в будущее».

«Выбрать профессию молодым людям нередко мешают иллюзии - о мире и о себе. Формированию иллюзий способствует узкий кругозор - когда человек мало что знает о мире профессий. «Застревание» в общении только со сверстниками приводит к иллюзиям о своих способностях и возможностях. Хорошо бы, чтобы ребенок не боялся задавать вопросы тем, кто старше, - что у вас за профессия, почему именно ее выбрали, как осваивали, довольны ли. Такие разговоры легко складываются со взрослыми, которым подросток доверяет. Поэтому родителям важно не терять контакт с ребенком в любом возрасте», - отметила Мария Чередилина, руководитель по экспертно-методической работе Фонда гуманитарных проектов.
Второй помощник – курс внеурочной деятельности «Россия, мои горизонты» от Фонда гуманитарных проектов и его партнеров. Школьникам рассказывают о профессиях и их востребованности различных сферах экономики. Такие уроки проходят в школах для учащихся 6-11 классов каждый четверг.
